

ЭССЕН Н. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЭССЕН Наталия Александровна, родилась в 1888 (отец, военный инженер в чине полковника). Окончила гимназию и историко-филологический факультет Парижского университета (Сорбонна). В 1913 — вышла замуж за лейтенанта Антона Николаевича Эссена, в семье — сын Николай, с сентября 1917 — вдова. После гибели мужа преподавала иностранные языки в кружках при месткоммах и завкомах ленинградских заводов¹, позднее работала техническим переводчиком в институтах². В марте 1935 — выслана с сыном из Ленинграда в Кустанай, в мае переведена в Урицк Кустанайской области на 5 лет³.

ЭССЕН Николай Антонович, родился в 1914 в Санкт-Петербурге (дед, Эссена Николая Оскаровича, адмирал, создатель и организатор Балтфлота, в 1915 — скончался; отец, Эссен Антон Николаевич, лейтенант Русского императорского флота, в сентябре 1917 — погиб на подводной лодке; мать Эссен Наталья Александровна). Окончил трудовую школу в Ленинграде. Окончил школу, работал токарем на заводе. В марте 1935 — выслан с матерью из Ленинграда в Кустанай, в мае переведен в Урицк Кустанайской области. 27 марта 1936 — высылка отменена, в апреле вернулся в Ленинград⁴.

<20 октября 1937>

«Председательнице О<бщест>ва Красного Креста
Международной помощи Борцам Революции

Адм<инистративно> высланной
Эссен Наталии Александровны,
проживающей п<оселок> Урицк,
Урицкого р<айо>на Кустанайской
обл<асти> К<азахской> АССР,
Ворошиловская ул<ица>, 89.

Заявление

Прошу очень, не откажите мне помочь в моем горестном положении. В марте м<еся>це 1935 г<ода> я была выслана из Ленинграда и прибыла в п<оселок> Урицк, где и отбываю ссылку вот уже скоро три года. Выслана я сроком на пять лет. Выслана я, насколько я могла понять, из-за того, что муж мой, лейтенант Эссен А. Н., погибший в бою с Германской эскадрой в Балт<ийском> море на подлодке АГ-14, командиром которой он состоял, был сыном б<ывшего> Командующего Балт<ийским> флотом, адмирала Эссен Н. О., умершего в 1915 г<оду> в г<ороде> Ревеле. Обвинения мне никакого не было предъявлено при высылке. Связи с границей не имела и не имею. После смерти мужа я своими трудами воспитала сына моего, оставшегося после смерти мужа восьми месяцев. Здесь нас "ссылных" на работу берут очень неохотно и вполне понятно, что нам не доверяют, хотя в работниках очень нуждаются. Я пробовала устроиться и статистиком, и делопроизводителем, и регистратором в больницу, но везде получала отказ, и мне приходится жить исключительно на иждивении сына, Эссен Н. А., работающего токарем на заводе Макса Гельца. Он одновременно,

¹ Заводы "Нефтегаз", "Русский Двигатель", "Ленинградтекстиль".

² Институт инженеров путей сообщения, Ленинградский ввтодорожный институт, Институт инженеров гражданского воздушного флота, в Военно-электротехнической академии.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 202; Д. 1471. С. 155; Д. 1492. С. 164-165; Д. 1559. С. 205; Д. 1559. С. 217; Д. 1567. С. 185-187.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1447. С. 202; Д. 1471. С. 155; Д. 1492. С. 164; Д. 1559. С. 205.

учится на 4-м курсе Рабфака, так что жить ему приходится очень трудно и тяжело ему меня содержать. Он у меня единственный сын, родных у нас нет, и ему тоже жить тяжело без матери. Теперь наступает 20-летие Советской власти, вся страна радуется, как одна, может быть, можно было бы засчитать мне мою трехлетнюю почти ссылку. Если же невозможна моя полная реабилитация, то, может быть, мне бы разрешили поселиться где-нибудь в городе, где бы я скорее могла найти себе работу.

Не откажите мне в моей просьбе и не откажите сообщить мне о результатах моей просьбы.

Наталия Эссен.

п<оселок> Урицк.

8 октября 1937 г<ода>»⁵.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1667. С. 186. Автограф.